

# 努力实现高水平科技自立自强

## ——论学习贯彻习近平总书记在两院院士大会中国科协十大上重要讲话

■人民日报评论员

科技立则民族立，科技强则国家强。在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要时刻，中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会和中国科协第十次全国代表大会隆重开幕，这是共商推进我国科技创新发展大计的一次盛会。

习近平总书记在大会上发表重要讲话，回顾了我们在各个历史时期对科技事业的高度重视，总结了我国科技事业取得的新的历史性成就，分析了新一轮科技革命和产业变革的演化趋势，明确了加快建设科技强国的重点任务，对更好发挥两院院士和中国科协作用提出殷切希望，具有很强的思想性、指导性、针对性，对于我们实现高水平科技自立自强、向第二个百年奋斗目标胜利进军具有重大意义。

今年是中国共产党成立一百周年，我们党始终高度重视科技事业，科技事业在党和人民事业中始终具有十分重要的战略地位、发挥了十分重要的战略作用。党的十九大以

来，以习近平同志为核心的党中央坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，坚持党对科技事业的全面领导，牢牢把握建设世界科技强国的战略目标，充分发挥科技创新的引领带动作用，全面部署科技创新体制改革，着力实施人才强国战略，扩大科技领域开放合作。几年来，我国科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升，基础研究和原始创新取得重要进展，战略高技术领域取得新跨越，高端产业取得新突破，科技在新冠肺炎疫情防控中发挥了重要作用，民生科技领域取得显著成效，国防科技创新取得重大成就。我国科技创新取得新的历史性成就充分证明，我国自主创新事业是大有可为的！我国广大科技工作者是大有作为的！

察势者智，驭势者赢。当今世界百年未有之大变局加速演进，不稳定性不确定性明显增加，我国发展面临的国内外环境发生深刻复杂变化。科技创新成为国际战略博弈的主要战场，围绕科技制高点的竞争空前激

烈。习近平总书记深刻指出：“我们必须保持强烈的忧患意识，做好充分的思想准备和工作准备。”要深刻认识到，当前新一轮科技革命和产业变革突飞猛进，科技创新广度显著加大、深度显著加深、速度显著加快、精度显著加强。我国“十四五”时期以及更长时期的发展对加快科技创新提出了更为迫切的要求，现在，我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案，都更加需要增强创新这个第一动力。形势逼人，挑战逼人，使命逼人。我国广大科技工作者唯有以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，把握大势、抢占先机，直面问题、迎难而上，才能肩负起时代赋予的重任。

科技自立自强是促进发展大局的根本支撑，成为决定我国生存和发展的基础能力，构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强。我们国家进入科技发展第一方

阵要靠创新，必须加快科技自立自强步伐。党的十九大确立了到2035年跻身创新型国家前列的战略目标，党的十九届五中全会提出了坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。

一代人有一代人的奋斗，一个时代有一个时代的担当。全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启，向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。在新时代的伟大征程上，砥砺“以身许国，何事不可为”的勇毅担当，激励“敢为天下先”的创造豪情，勇于创新、顽强拼搏，我们一定能建成世界科技强国、实现中华民族伟大复兴不断作出新的更大贡献。

(新华社北京5月29日电)



“晨钟鸣，则城门启，万户活动；暮鼓响，则城门闭，宵禁伊始。”鼓楼是古代中国城市中担负向全城报时功能的建筑。

银川鼓楼，始建于公元1821年。《银川市志》在古代建筑一章中这样记载：“钟鼓楼俗称四鼓楼、四牌楼、鼓楼。”

在宁夏众多地标性建筑中，银川鼓楼无疑是最厚重的一座。不仅仅是因为它建造时间久远，更因为这里成立了中共宁夏第一个党组织——“中共宁夏特别支部”，支部办公地址就设在钟鼓楼上的东北角坊，革命的火种从此在宁夏扎根发芽。

近日，记者重访“红色鼓楼”，感悟历史变迁。

### 革命种子在宁夏播撒发芽

1926年9月，为了扩大中国共产党在国民联军中的力量，时任国民联军第二师刘郁芬部政治处负责人的共产党员钱峭泉，赴陕北与陕北党组织取得联系后，带领李临铭、牛化东等共产党员和进步青年30余人赴兰州。途经宁夏时，在驻国民联军贺中队的中共党组织的要求下，李临铭、贺维新、马思然、陶振亚、郭维华等5名中共党员和一批进步青年留在宁夏。

“这些留下来的中共党员与驻宁夏城国民联军宣传队及中山日报社的共产党员马云盈、贾一中共同建立了中共宁夏第一个党的组织——中共宁夏特别支部。李临铭任书记，马云盈做常务工作，贾一中负责青年团工作，共有7名党员。”鼓楼现场管理人员张建军介绍，为了便于公开活动，同时建立了国民党宁夏县党部，李临铭兼任常务主任。中共宁夏特别支部和国民党宁夏县党部同在宁夏府城（今银川市）鼓楼上办公。

1927年，“四一二”反革命政变发生

后，国共合作破裂。国民联军在宁夏也开始“清党”，驱逐共产党员，许多党员离开宁夏，中共宁夏特别支部被迫解体。

特别支部虽然只存在了一年多，但已在宁夏传播了马列主义，播下了革命火种。在这里，先后有8人入党，34人入团，为中国共产党持续在宁夏开展革命活动和发展党组织，奠定了基础。

### 爱国主义教育基地成“打卡地”

1996年，鼓楼被确定为银川市爱国主义教育基地。2018年2月，在鼓楼四个角坊设立红色记忆展览，陈列展出中国宁夏特别支部的建立、土地革命抗日战争时期党在银川的革命史以及和平解放宁夏的历史。这里成为学习中国共产党在宁夏的光荣革命历史，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的宣传阵地。2020年，鼓楼被确定为银川市干部教育培训基地。

如今，在党的坚强领导下，银川产业经济加快转型升级，新产业、新业态、新模式如雨后春笋般涌现，塞上明珠熠熠生辉。教育、医疗、文化、体育等服务水平明显提升，基本公共服务达到全国中上水平，科学布局绿色空间，初步实现了“300米见绿、500米见园”目标。全市人民的获得感、幸福感、安全感显著增强。

“现在越来越多的团队来此开展爱国主义教育。鼓楼作为爱国主义教育基地，不仅丰富了广大市民的精神生活，更让大家进一步了解了宁夏解放的艰辛历程，进一步激发了广大市民爱宁夏、爱家乡的热情。”市文物管理处党支部书记朱瑞说，“为了让广大市民更好地了解银川鼓楼背后的革命历史，银川市专门在鼓楼上开辟了‘红色记忆’银川党史展。今年是中国共产党建党100周年，我们将进一步丰富‘红色记忆’展出内容，让鼓楼爱国主义教育基地成‘打卡地’，让红色精神代代传。”

# 银川鼓楼的“红色记忆”

■银川市新闻传媒集团记者 鲍淑玲



如今，鼓楼不但是银川地标建筑，更成为优秀革命历史传统的重要组成部分。 ■银川市新闻传媒集团记者 范毅强 摄

## 短评 传承火种 奋力前行

■鲍淑玲

银川鼓楼作为中共宁夏特别支部的办公旧址，为宁夏播下了革命火种，为中国共产党持续在宁夏开展革命活动和党组织奠定了基础。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，我们要牢记苦

难辉煌的过去，珍惜日新月异的现在，坚信光明灿烂的未来，传承红色基因，洗涤心灵之尘、照亮前行之路，激发奋进之力，以更昂扬的精神状态和奋斗姿态，沿着辉煌党史标注的精神路标，一路向前，创造更大辉煌。

### 不动产权证书作废公告

因下列不动产权利已被司法处置转移，无法收回不动产权证，根据湖南省衡阳市珠晖区人民法院（2020）湘0405执恢86号协助执行通知书及（2020）湘0405执恢86号执行裁定书和《不动产登记暂行条例实施细则》第二十三条的规定，现公告作废。

序号	不动产权证书号	权利人	权利类型	不动产坐落	备注
1	湘（2018）衡阳市不动产权第0020472号	谢娟	国有建设用地使用权及房屋所有权	衡阳市石鼓区蒸湘北路268号珠江帝景山庄6栋2909室	住宅

衡阳市自然资源和规划局  
2021年5月27日

### 下列证件 声明作废

- 衡南县退役军人事务局发给炳炳的伤残军人证，编号为湘军D011753。
- 衡阳市老龄办委员会发给赵惠文的老年优待证，编号为22185660。
- 衡阳市物业专项维修资金管理中心开给曾晓忠的湖南省物业专项维修资金专用收据第一联收据联和第三联留存联原件，票据编号为0002003388。
- 中国人民银行衡阳市中心支行发给中国铁路工会中铁五局集团机械化工程有限公司委员会的开户许可证正本，核准号为J5540001274404。
- 南华大学附一医院发给赵哈蕊的出生医学证明，编号为U430161221。
- 衡阳天利安装工程有限公司（二）行政公章壹枚（无编码，中信银行西安南二环支行预留印鉴章）。
- 衡阳市老龄办委员会发给鲍丽珍的老年优待证，编号为24405432。
- 衡阳市老龄办委员会发给彭忠瑞的老年优待证，编号为23241324。
- 衡阳市老龄办委员会发给王益武的老年优待证，编号为23696518。
- 衡阳市中心医院发给何松欣的出生医学证明，编号为P430148346。
- 衡阳市老龄办委员会发给刘希贵的老年优待证，编号为25360395。
- 衡阳星美置业发展有限公司开给李超的收据原件，编号为2310894。

## 衡阳市人民政府 关于统一行使行政复议职责有关事项的通告

衡政通〔2021〕1号

为深入贯彻落实习近平法治思想，加快推进法治政府建设，根据中央全面依法治国委员会《行政复议体制改革方案》及湖南省人民政府《关于行政复议体制改革的实施意见》精神，现就我市统一行使行政复议职责有关事项通告如下：

- 自2021年6月1日起，除实行垂直领导的海关、金融、外汇、税务等行政机关和国家安全机关继续保留行政复议职责外，市、县两级行政复议职责统一由本级人民政府行使，各级部门不再行使行政复议职责，各级司法行政部门为本级人民政府的行政复议机构，依法办理本级人民政府行政复议事项，以本级人民政府的名义作出行政复议决定。市司法局承办行政复议事项的相关内设机构对外可以使用市人民政府行政复议办公室名称、印章。
- 市人民政府统一管辖以市人民政府派出机关、县市区人民政府、市人民政府部门及其派出机构、市人民政府或者部门管理的法律法规规章授权的组织、受省人民政府委托管理的开发区管委会、部队在辖区的高速公路交警支队为被申请人的行政复议案件。
- 县市区人民政府统一管辖以县市区人民政府派出机关、乡镇人民政府、县市区人民政府部门及其派出机构、乡镇人民政府或者部门管理的法

律法规规章授权的组织、受市人民政府委托管理的开发区管委会、部队在辖区的高速公路交警支队为被申请人的行政复议案件。

四、改革实施前，政府部门已经受理的行政复议案件，由该部门继续办理至终结。改革实施后，政府部门收到行政复议申请的，应当按照本意见的管辖规定，告知申请人申请行政复议的途径，或者将行政复议申请转送有管辖权的行政复议机关。行政机关作出可能影响当事人权利义务的行政行为时，应当按照本意见的管辖规定，告知当事人申请行政复议的途径。

五、政府部门收到公民、法人或其他组织提出的行政复议申请，应当引导行政复议申请人直接向有管辖权的人民政府行政复议机构提出申请，或者转送有管辖权的人民政府行政复议机构办理，并告知行政复议申请人。

六、《行政复议法》修订后另有规定的，从其规定。

衡阳市人民政府  
2021年5月21日

### 计划检修停电预告修改

下列停电信息需进行修改：

2021年6月2日预计时间23:00—6月3日05:00 110kV东阳渡变10kV东湖线新龙头支线#032/6杆跌落式熔断器后段线路（湖南省衡阳市珠晖区回家组、干子塘组）停电检修（停电原因：消缺）。

修改后：

2021年6月5日预计时间00:30—10:30 110kV东阳渡变10kV东湖线新龙头支线#004杆断路器后段线路（湖南省衡阳市珠晖区新龙头组、楼冲组、排山皂组、新龙杉塘组、新龙小学、道光前组、回家组、干子塘组）停电检修（停电原因：配合停电）。

以上停电线路遇下雨顺延一天。

特此公告。

详细停电信息您可通过“国网湖南省电力有限公司”微信公众号、网上国网等进行查询。咨询电话：8228222。

国网衡阳供电公司  
2021年5月31日